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ПРОГРАМА ПСИХОКОРЕКЦІЇ ТА ПСИХОПРОФІЛАКТИКИ ДЕЗАДАПТИВ-
НИХ СТАНІВ У СТУДЕНТІВ З ВИСОКИМ РІВНЕМ ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ

Резюме. Розроблена та впроваджена програма психокорекції та психопрофілактики дезадаптивних станів у студентів з
перфекціонізмом. Внаслідок проведеної психокорекційної програми у студентів ВНМЗ з високим рівнем перфекціонізму
відмічена позитивна динаміка: достовірно знизились показник та рівень перфекціонізму, а також значення всіх параметрів
перфекціонізму; відбулась оптимізація співвідношення показників адаптивного та дезадаптивного перфекціонізму; достові-
рно знизився рівень таких дезадаптивних станів як тривога та депресія.
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Вступ
Перфекціонізм є широко обговорюваною пробле-

мою, яка останнім часом активно вивчається як в Ук-
раїні так і поза її межами. Перфекціонізм (від лат.
perfectum - досконале) - переконання в тому, що вдос-
коналення, як власне, так і інших людей, є тією метою,
до якої має прагнути людина [Ивина, 2004]. Це надмірно
високий рівень мотивації, прагнення у всьому досягати
ідеального результату, досконалості Ashby (2004).

Вплив феномену перфекціонізму на особистість та
на всі сфери її діяльності безсумнівний. Але незважаю-
чи на проведені дослідження перфекціонізму, немає
єдиного погляду на оцінку його з точки зору позитив-
ного або негативного впливу на особистість [Жмуров,
2014]. Перфекціонізм спонукає до саморозвитку, розг-
ляду екзистенційної потреби, прагнення отримати якіс-
ний результат від власної праці, але з іншої сторони -
вказує на невміння розставляти пріорітети, боязнь кри-
тики і потреби в схваленні, поляризоване мислення,
нерішучість та невпевненість в собі. При переважанні
в структурі даного феномену негативних аспектів осо-
бистість з високим рівнем перфекціонізму перебуває
в постійному стані внутрішнього конфлікту, що призво-
дить до виникнення дезадаптивних станів.

Метою проведеного наукового дослідження було
вивчення феномену перфекціонізму у студентів ВНМЗ
в контексті формування дезадаптивних станів з подаль-
шою розробкою, науковим обґрунтуванням, впровад-
женням та оцінкою програми психокорекції та психо-
профілактики дезадаптивних станів у студентів з пер-
фекціонізмом.

Програма психокорекції та психопрофілактики де-
задаптивних станів у студентів з високим рівнем пер-
фекціонізму (надалі - психокорекційна програма), що
була розроблена у ході дослідження, включала наступні
науково обгрунтовані компоненти: інформаційний; діаг-
ностичний; особистісний; комунікативно-корекційний та
профілактичний. При розробленні та впровадженні пси-
хокорекційної програми ми спирались на наступні прин-
ципи: єдності діагностики і корекції; нормативності роз-
витку; корекції "зверху вниз"; корекції "знизу вгору";
системності розвитку; діяльнісний принцип корекції,

принцип зворотнього зв'язку, спрямованого та послідов-
ного використання, а також індивідуального та дифе-
ренційованого впровадження [Осипова, 2002].

Проведення психокорекційної програми та здійснен-
ня основних зазначених її принципів проводилось з
урахуванням таких чинників: соціально-демографічні
фактори; рівень та структура перфекціонізму; перева-
жання адаптивного або дезадаптивного перфекціоніз-
му; особистісні особливості; дезадаптивні стани. На ос-
нові урахування зазначених факторів, була розробле-
на структура практичних занять.

Метою психокорекційної програми було визначено
оптимізацію рівня та структури перфекціонізму (пере-
важання адаптивного перфекціонізму), формування
адекватних перфекційниїх стандартів по відношенню
до себе та до інших, зменшення дезадаптивних станів
та соціальної фрустрації, підвищення самооцінки та роз-
виток особистісного потенціалу, розвиток здатності до
цілісного сприйняття самого себе, поліпшення адаптив-
них можливостей та якості життя, розширення навичок
ефективного спілкування, міжособистісної взаємодії та
відповідної поведінки в процесі комунікації.

Матеріали та методи
Тренінгова програма була розрахована на 10 занять

(20 годин). У психокорекційній програмі взяли участь
60 студентів з високим рівнем перфекціонізму (показ-
ник перфекціонізму вище 65 балів за Опитувальником
перфекціонізму А.Б. Холмогорова, Н.Г. Гаранян) (в по-
дальшому - група психокорекції). Серед них було 35
студентів 1 курсу (58,33%) та 25 студентів 5 курсу
(41,67%).

Серед студентів 1 курсу 11 осіб (31,42%) навчалися
на лікувальному факультеті (ЛФ), по 12 осіб було зі
стоматологічного факультету (СФ) та медико-психоло-
гічного факультету (МПФ) (по 34,29%). Серед студентів
5 курсу було 8 осіб з ЛФ (32,00%), 6 студентів з СФ
(24,00%), 11 студентів з МПФ (44,00%).

З метою оцінки ефективності розробленої та впро-
вадженої психокорекційної програми у студентів ВНМЗ
з високим рівнем перфекціонізму були використані
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оціночні психометричні шкали: Опитувальник перфек-
ціонізму А.Б. Холмогорова, Н.Г. Гаранян, "Диференці-
альний тест перфекціонізму" А.А. Золотарева, Шкала
депресії Бека, Шкала тривоги Бека.

Результати. Обговорення
В результаті психокорекційної програми в усій групі

психокорекції в середньому показник перфекціоніз-
му за Опитувальником перфекціонізму А.Б. Холмого-
рова, Н.Г. Гаранян достовірно знизився в порівнянні з
початковим з 74,10±0,98 до 55,57±2,41 бали (на
25,00%) (рис 1).

Також було вивчено динаміку показника перфекці-
онізму в порівняльному аспекті у студентів 1 та 5 курсів,
результати якого представлено на рис. 2.

Таким чином, показник перфекціонізму після про-
веденої психокорекційної  програми достовірно зни-
зився у студентів як 1, так і 5 курсу (рис. 2). Разом з тим,
у студентів 1 курсу показник зменшився в середньому
на 16,09%, а у студентів 5 курсу достовірно більше - на
31,61%.

Порівняльний аналіз змін показника перфекціонізму
внаслідок проведеної психокорекційної програми пока-
зав відмінності і у студентів різних факультетів (рис. 3).

Так, у студентів ЛФ після психокорекційної програ-
ми показник перфекціонізму зменшився в середньо-
му на 14,25%, у студентів СФ на 17,36%, у студентів
МПФ знизився найбільше - на 33,97% (рис. 3).

Нами було проведено дослідження не тільки показ-
ника перфекціонізму, який можна розглядати як
кількісну характеристику феномену, а й рівнів перфек-
ціонізму, що дають певну якісну характеристику пер-
фекціонізму. В нашому дослідженні за показником пер-
фекціонізму методом перцентилей всі студенти були
розподілені на 3 групи: з низьким рівнем перфекціон-
ізму (показник менше 44 балів); з середнім рівнем (45-
64 бали); з високим рівнем (вище 65 балів).

Встановлено, що після проведення психокорекцій-
ної програми не тільки знизився показник перфекціон-
ізму, але і змінився рівень перфекціонізму у 61,67%
студентів (37осіб). До проведення психокорекційної
програми усі обстежувані демонстрували високий рівень
перфекціонізму (що було обов'язковою умовою вклю-
чення до психокорекційної групи), після - високий рівень
залишився у 38,34% студентів (23 особи), середній виз-
начено у 43,33% студентів (26 осіб), низький - у 18,33%
осіб (11 студентів).

За методикою "Диференціальний тест перфекціон-
ізму" Золотаревої А.А. у студентів всієї групи психоко-
рекції до психокорекційної програми показник адаптив-
ного перфекціонізму становив 53,45±1,10 бали, деза-
даптивного - 47,95±0,89 балів. Після проведення пси-
хокорекційної програми показник дезадаптивного пер-
фекціонізму достовірно знизився, а показник адаптив-
ного перфекціонізму достовірно зріс (табл. 1).

Також в середньому в групі психокорекції за ре-

зультатами психокорекційної програми достовірно зни-
зився рівень депресії (за Шкалою депресії Бека) та три-
воги (рис. 4 та рис. 5). Причому рівень депресії знизив-
ся на 30,65%, рівень тривоги дещо більше на 59,58%,
відмінності достовірні (р<0,05).

Рис. 1. Показник перфекціонізму у студентів ВНМЗ до та
після психокорекції.
Примітка: * - відмінності достовірні, р<0,01.
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Рис. 2. Показник перфекціонізму у студентів різних курсів
ВНМЗ до та після психокорекції.
Примітка: * - відмінності достовірні, р<0,01.
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Рис. 3. Показник перфекціонізму у студентів різних фа-
культетів ВНМЗ до та після психокорекції.
Примітка: * - відмінності достовірні, р<0,05.

Таблиця 1. Показники адаптивного та дезадаптивного пер-
фекціонізму у студентів ВНМЗ до та після психокорекції,
М±m.
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Адаптивний 53,45±1,10 61,47±1,29 р<0,001

Дезадаптивний 47,95±0,89 42,83±1,18 р<0,001

* *

Рис. 4. Рівень депресії у студентів ВНМЗ до та після пси-
хокорекції.
Примітка:  * - відмінності достовірні, р<0,05.
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Висновки та перспективи подальш их
розробок

Таким чином, внаслідок проведеної психокорекційної
програми у студентів ВНМЗ з високим рівнем перфекці-
онізму відмічена позитивна динаміка: 1. достовірно зни-
зились показник та рівень перфекціонізму; 2. відбулась
оптимізація співвідношення показників адаптивного та
дезадаптивного перфекціонізму за рахунок достовірного
збільшення показників адаптивного перфекціонізму та
достовірного зменшення показників дезадаптивного пер-
фекціонізму; 3. достовірно знизився рівень таких деза-
даптивних станів як тривога та депресія.

Серед всіх студентів найбільшу позитивну динаміку
внаслідок психокорекційної програми продемонструва-
ли студенти 5 курсу (в порівнянні з 1 курсом), які харак-
теризуються більшою мотивацією ціннісно-професійної
орієнтації як майбутні лікарі. Серед студентів різних
факультетів найбільші зміни відзначені у студентів май-
бутніх лікарів-психологів, що може свідчити про більш
інтенсивний процес надбання особистісного досвіду,
саморозвитку, особистісного зростання, становлення
особистісної ідентичності у студентів МПФ, які в про-
цесі навчання набувають як теоретичні знання, так і
власний досвід в тренінгових програмах.

Отримані в ході наукового дослідження дані дово-
дять ефективність розробленої програми психокорекції
та психопрофілактики дезадаптивних станів у студентів
з високим рівнем перфекціонізму. Незважаючи на те,
що перфекціонізм є особистісною рисою, в результаті
спеціально розробленої, науково обґрунтованої психо-
корекційної програми ступінь перфекціонізму може бути
зменшена та оптимізована його структура за рахунок
посилення адаптивного компоненту, що сприятиме по-
зитивним динамічним тенденціям формування особи-
стості майбутнього лікаря в процесі навчання.

Рис. 5. Рівень тривоги у студентів ВНМЗ до та після пси-
хокорекції.
Примітка: * - відмінності достовірні, р<0,01.
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